

2008年8月4日在北京举办。我国著名经济学家、货币政策委员会委员、中国经济改革研究基金会国民经济研究所所长樊纲作了题为“中国宏观经济若干热点问题”的专题报告；国家发展和改革委员会经济研究所财政金融室主任张岸元作了题为“当前金融形势的主要特点”的专题报告。

(二) 举办美国金融危机产生原因与应对策略报告会。报告会于2008年10月15日在北京举办。财政部部长助理朱光耀作了题为“美国金融危机的影响与我们的应对策略”专题报告；高盛大中华区主席胡祖六作了题为“一场完美的风暴：对全球金融系统的影响”的报告。

### 三、结合会员业务需要，组织国内外业务培训

(一) 组织金融企业债券会计政策与实务操作培训班。培训班于2008年6月18—20日在福建省武夷山市举办。财政部会计司、德勤华永会计师事务所、德勤·关黄陈方会计师行(香港)以及中国工商银行财务会计部等业内资深专家应邀为学员作了专题讲解。

(二) 组织赴美国“政府债券市场发展建设业务”培训团。按照财政部批准的外事计划，培训于2008年12月2—22日在美国举办。培训团访问并考察了美国财政部公债局、世界银行、美国证券业和金融市场协会、花旗银行、高盛公司和太平洋投资管理公司等。通过集中培训和考察访问，培训团成员加深了对美国金融危机的认识，增加了对美国债券市场尤其是国债市场的了解。

### 四、办好协会“网、报、刊、态”等媒体宣传，为政府、会员和市场服务

2008年，协会网站信息发布及时，信息量不断扩大，还根据市场变化，对热点问题进行专题报道和分析，如“解读华尔街金融风暴”专题、“会员债券业务介绍”栏目等。网站全年共发稿4272篇，累计访问量近25万人次。《2007年中国国债市场年报》内容不断丰富，成为业内和社会人士不可多得的参考性工具书。协会内部刊物《国债与金融》(季刊)既有一定的权威性、理论性，又抓住热点问题、贴近市场，为会员单位提供了一个业务交流的平台。《债券市场动态》(周刊)信息范围不断扩大，内容不断丰富，为政府主管部门和广大会员提供了一周国内外重大宏观经济信息、债券市场情况。

### 五、倾听会员意见与建议，改进协会工作

协会新一届领导非常重视服务会员工作。常务副会长张秉国带领秘书处同志到会员比较集中的上海、北京、深圳及广州等地，对21家会员单位进行走访，并召开座谈交流会。会员单位对协会工作给予了充分肯定，同时也提出了一些很好的意见和建议。其中，凡涉及协会工作的，协会通过研讨制定了改进措施；对涉及国债管理和市场建设方面的问题，协会将其归纳整理并报告财政部国库司。

### 六、加强协会组织建设，提高会员管理水平

一是发展新会员。全年有7家机构入会。截至2008年

底，协会共有单位会员180家。二是密切关注会员机构变化，对其会籍做了相应调整。三是继续完善会员信息管理系统。四是编辑《会员动态》12期。

### 七、认真做好委托业务，不断提高服务质量

(一) 受财政部国库司委托，协办会议四次。2008年协办了2007年度国债发行工作总结暨表彰大会、新增储蓄国债(电子式)代销试点商业银行工作动员暨政策培训大会、2008年度储蓄国债发行工作总结会、中央国库现金管理商业银行定期存款业务座谈会。此外，协会还配合财政部国库司进行了有关国债收益率曲线和国债发展战略等课题研究。

(二) 认真做好国债政策宣传和业务咨询工作。为配合财政部国库司完成国债发行任务，协会承担了国债政策及相关业务的咨询服务工作。协会常年设立咨询电话，全年认真解答各种咨询问题近2000次。

### 八、完善内部规章制度，提高协会秘书处工作水平

(一) 加强协会秘书处内部制度建设。2008年，协会建立健全规章制度共25项，并重点狠抓制度落实工作，员工执行制度自觉性明显提高，协会各项工作不断规范。

(二) 不断加强财务管理。通过健全财务管理制度、加强财务政策法规学习，不断提高财务管理水平。同时，合理合法地抓好收入，严格财务审核，控制财务支出。本着从紧办事的原则，协会主要领导带头节约，为协会节省了财力。

(中国国债协会供稿，张红力、梁维和执笔)

附：

## 中国国债协会第三届 领导名单

高级顾问：刘鸿儒

常务副会长：张秉国

副会长：王丽丽(中国工商银行股份有限公司副行长)

吕世蕴(中央国债登记结算有限责任公司总经理)

杨政

顾问：李大春

秘书长：张红力

## 中国珠算心算协会

### 一、组织课题研究活动

由中国珠算心算协会(以下简称珠协)申请，经财政部、教育部批准立项的“珠心算教育开发儿童智力潜能的对比实验测试研究”和“珠心算教育开发儿童智力潜能的脑机制研究”两项课题，经过4年多的努力，完成了研究结题报

告,分别举行了研究成果鉴定会。

由中央教育科学研究所(以下简称中央教科所)承担的《珠心算教育具有开发儿童智力潜能作用研究》课题,成果鉴定会于2009年1月8日在中央教科所举行。此课题实验研究的结论是珠心算教育对促进小学生及幼儿园儿童智商、记忆力、注意力、思维能力、表象能力等整体智力的提高具有非常显著的作用;对促进小学各学年学生的智力发展具有显著或非常显著的作用;对提高小学1—3年级语文、数学、英语学业成绩的作用显著;对促进各学年幼儿园儿童智力的发展具有逐渐提高的作用,但较明显的作用是体现在第二学年的儿童身上。实验结果还表明珠心算有别于其他教育项目的最大特点是强调通过培养使儿童在脑中形成清晰的算珠表象,并通过看算和听算两种主要方式来提高相应的脑算能力,其核心价值在于其特有的清晰的算珠表象和表象操作能力的培养。课题组建议主管部门将珠心算设置为地方教育课程、支持幼儿园开展以开发儿童智力为目标的珠心算教育实验、重视并推动珠心算师资培养、成立珠心算教育研究专门机构开展持续研究。专家组听取了课题组关于课题研究的汇报后,对研究成果进行了认真的讨论和点评,得出的鉴定意见是课题研究设计规范、实验科学、方法严谨,体现了认真、中立的研究态度。研究实事求是,对于在幼儿园一年级实验不明显的研究结论,没有遮掩,体现了科学求实的态度和精神。研究结论与研究实验匹配,数据统计分析和图例加强了说明的效果,是一个较为优秀的实证研究报告。专家们同意课题组得出的研究结论,建议通过鉴定。

由潍坊医学院承担的《珠心算训练开发儿童智力的脑机制研究》课题,研究成果鉴定会于2008年12月29日在潍坊医学院召开。专家们听取了课题组的详细汇报,并进行了认真讨论,经过质询和答辩,形成的鉴定意见是该研究首先在方法学上取得了突破,采用当今最先进的功能磁共振、ET以及ERP方法从多个角度进行了分析研究。所得的结果也取得了重要突破,即从不同角度证实了珠心算过程较未经训练组激活了更多脑区;证实了珠心算过程较普通心算增加了激活通路,运用了(语言和)视觉空间综合策略;证实了珠心算训练使儿童大脑启动激活强度高、速度快。该研究结果初步揭示了珠心算过程中的脑活动机制,说明了珠心算训练在开发儿童潜在智力方面有重要的意义。

## 二、召开全国珠协会长秘书长工作会议

全国珠协会长秘书长工作会议于2008年1月10日在河北省三河市举行。会议回顾总结了本届理事会两年来的工作,交流珠心算教育对比实验测试及其发生作用的脑机制研究成果,讨论规划今后两年的工作,进一步深化对珠心算教育规

律的探索研究,用新的科研成果引导珠心算教育健康发展。

## 三、珠算申遗工作取得重要进展

自2007年开始的“珠算文化”申报列入“国家级非物质文化遗产名录”工作,经过申报、审批,国务院于2008年6月7日发布了《国务院关于公布第二批国家级非物质文化遗产名录和第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录的通知》。与此同时,珠协于2008年6月启动了将“珠算”申报列入联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”工作。9月底完成了申报所需各种材料,并按要求准时报送文化部,经文化部初评通过后,已提交到联合国教科文组织。

## 四、开展学术交流、比赛及教学工作

2008年7月16日,在珠协、中央教科所指导下,由上海市珠协、华东师范大学数学教育研究所主办的珠算心算教学研讨会在华东师范大学召开。来自国内外珠算心算界、数学界和教育界的专家、教师等240余名代表参会。会议讨论交流如何把最新的科学实验测试成果与珠心算教学有机结合、如何体现数学教育理念、如何结合新课标的要求开展珠心算教学规律和方法的研究。2008年7月,珠协学术专业委员会在山东泰安市召开了2008年年会暨理论研讨会。全国从事算理算法研究工作和教育工作的专家教授60余人参会。

第16届海峡两岸珠算心算交流活动2008年10月13日在云南省举办,以台湾省商业会副理事长兼珠算委员会主任委员叶宗义先生为团长的台湾省商业会一行24人于13日抵达昆明,进行为期8天的学术交流活动。

第17届海峡两岸珠心算通信赛于2008年5月举行,此次通信赛全国参赛人数约17万人。第18届全国少数民族珠心算比赛于2008年7月28日在宁夏回族自治区银川市举行。

2008年7月《儿童珠心算教学优秀教案集》出版,这是在全国范围内征集的千余篇儿童珠心算教案中选出的具有代表性的120篇教案。

## 五、协助世界珠算心算联合会秘书处工作

2008年10月28日,世界珠算心算联合会二届四次常务理事会议在韩国首尔举行。会议审议通过了《世界珠算心算联合会秘书处工作报告》;对改进珠心算比赛组织管理工作问题,经过充分讨论达成共识;讨论商定换届会员大会的时间、议题和人事安排等问题。

(中国珠算心算协会供稿,米惠珍执笔)